

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ  
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ &  
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΛΑΣΙΘΙΟΥ  
ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ  
ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ**

**Αρ. πρωτ. 98**

**Νεάπολη Λασιθίου, 31 Μαρτίου 2022**

**ΥΠΟΜΝΗΜΑ**

**Προς τον κ. Υπουργό  
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων**

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, Σας θέτουμε υπόψη τα παρακάτω ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας του Πρωτοδικείου του Νομού μας και ευελπιστούμε για την προσοχή Σας σ'αυτά και την επίλυσή τους

**Α.Ελλειψη Δικαστικών Υπαλλήλων**

Στο Πρωτοδικείο Λασιθίου προβλέπονται 17 οργανικές θέσεις υπαλλήλων και το τρέχον δικαστικό έτος υπηρετούν μόνον επτά (7) δικαστικοί υπάλληλοι .

1. Στο Ειρηνοδικείο Νεάπολης Λασιθίου σε σύνολο οκτώ (8) οργανικών θέσεων υπηρετούν μόνο τέσσερις (4) δικαστικοί υπάλληλοι και σε σύντομο χρονικό διάστημα θα υπηρετούν μόνον δύο (2) διότι ήδη η μία αιτήθηκε μετάθεση και έγινε δεκτή η αίτηση της και η δεύτερη έχει αιτηθεί γονεϊκή άδεια.

2. Στο Ειρηνοδικείο Ιεράπετρας σε σύνολο 4 οργανικών θέσεων υπηρετούν τρεις (3) υπάλληλοι και μία δικαστική επιμελήτρια.

3.- Στο Ειρηνοδικείο Σητείας σε σύνολο 4 οργανικών θέσεων υπηρετούν τέσσερις (4) υπάλληλοι, οι οποίοι όμως, λόγω της κατάργησης των μεταβατικών εδρών του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου Ιεράπετρας και Σητείας, μεταβαίνουν εκ περιτροπής στη Νεάπολη- διαδρομή 180 χιλιομέτρων- προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες λειτουργίας του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου Λασιθίου

4.- Στην Εισαγγελία Λασιθίου προβλέπονται δέκα (10) οργανικές θέσεις υπαλλήλων και κατά το τρέχον δικαστικό έτος υπηρετούν μόνον δύο (2) δικαστικοί υπάλληλοι και ένας αποσπασμένος δικαστικός υπάλληλος από το Ειρηνοδικείο Νεάπολης για ένα (1) έτος. Επίσης δύο (2) επιμελήτριες δικαστηρίων σε σύνολο τεσσάρων (4) οργανικών θέσεων .

Από τα ανωτέρω γίνεται αντιληπτό ότι αντιμετωπίζουμε σοβαρότατο πρόβλημα υποστελέχωσης, το οποίο είναι χρόνιο και επιδεινώνεται συνεχώς όπως ενημερωθήκαμε και από τον Διευθύνοντα το Πρωτοδικείο Λασιθίου πρόεδρο Πρωτοδικών κύριο Ιωάννη Ευαγγελάτο και την Διευθύνουσα την Εισαγγελία Λασιθίου Εισαγγελέα Πρωτοδικών κυρία Ροζίνα Πολυχρονάκη. Οι υπηρετούντες υπάλληλοι καταβάλλουν υπερπροσπάθεια προκειμένου να καλύψουν, υποτυπωδώς, τις ανάγκες της Υπηρεσίας τους. Όμως παρά τις προσπάθειες τους, οι συνθήκες δεν βοηθούν δεδομένου του πραγματικού όγκου εργασίας που πρέπει να

διαχειρισθεί το ελάχιστο αυτό δυναμικό υπαλλήλων . Η λειτουργία του Πρωτοδικείου και της Εισαγγελίας έχει καταστεί αδύνατη. Οι υπηρετούντες δικαστικοί υπάλληλοι μόλις επαρκούν αριθμητικά για να καλύψουν τις υποχρεώσεις Γραμματέα Έδρας με αποτέλεσμα, κατά τις ημέρες των δικασίμων, να μην διενεργούνται άλλες συναλλαγές και πολίτες και δικηγόροι βρίσκουμε τις πόρτες της Γραμματείας κλειστές κατά την διάρκεια της επ' ακροατηρίω διαδικασίας. Τις υπόλοιπες ημέρες λόγω των αυξημένων υποχρεώσεων που έχει αναλάβει κάθε υπάλληλος, καλύπτοντας πολλά και διαφορετικά αντικείμενα, δημιουργείται μεγάλη καθυστέρηση στην διεκπεραίωση των εργασιών και στην εξυπηρέτηση των δικηγόρων και των πολιτών, με κίνδυνο λαθών, και συνεχή ένταση στην επικοινωνία και την εξυπηρέτηση.

Κατ' επανάληψη έχει ζητηθεί η επέμβαση του Υπουργού Δικαιοσύνης για την επίλυση του ζητήματος αυτού και επανερχόμαστε ξανά, διότι η κατάσταση έχει πλέον φθάσει σε οριακά εκρηκτικό σημείο για την ασφάλεια δικαίου και επιβάλλεται η άμεση κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων ώστε να επανέλθει το Πρωτοδικείο μας σε ομαλή λειτουργία. Επιβάλλεται να προχωρήσει η ήδη εκπεφρασμένη από εσάς πρόσληψη υπαλλήλων με διαγωνισμό μέσω ΑΣΕΠ που για λόγους άγνωστους σε εμάς δεν υλοποιήθηκε ακόμη. Πρέπει δε να επισημάνουμε την σκοπιμότητα να προβλεφθεί μεταξύ των κριτηρίων-προϋποθέσεων, **η εντοπιότητα** ως κριτήριο διορισμού για να αποτραπεί το μόνιμο φαινόμενο αμέσως μετά τον διορισμό των υπαλλήλων να υποβάλλονται και να γίνονται δεκτές οι αιτήσεις μετάθεσης αυτών, διότι δεν θέλουν να υπηρετήσουν εδώ, αφενός λόγω του ακριτικού χαρακτήρα της περιοχής μας, αφετέρου λόγω του χωρισμού τους από τις οικογένειες τους. Η παρέμβαση σας για την ρύθμιση της παραπάνω κατάστασης είναι καθοριστική στον παρόντα χρόνο για την αδιατάρακτη λειτουργία

των δικαστηρίων , την απονομή της δικαιοσύνης , την ασφάλεια δικαίου και πολιτών.

**Β. Επανασύσταση των μεταβατικών εδρών α) Μονομελούς Πλημμελειοδικείου στην Ιεράπετρα και Σητεία β) Διοικητικού Πρωτοδικείου στη Νεάπολη**

Η κατάργηση των μεταβατικών εδρών εντός των περιφερειών των Πρωτοδικείων, που έγινε με βάση τα άρθρα 38 & 39 του Ν. 4274/2014, χωρίς να έχει προηγηθεί κανενός είδους διαβούλευση με τους εμπλεκόμενους φορείς, ουσιαστικά οδήγησε στην αποτροπή του πολίτη να προσφύγει στην Δικαιοσύνη, αφού λόγω της απόστασης που πρέπει να διανυθεί μέχρι την έδρα του Πρωτοδικείου στη Νεάπολη αυξήθηκε κατακόρυφα το κόστος πρόσβασης σε αυτήν, αλλά και η ταλαιπωρία των πολιτών και δικηγόρων

Ο νομός Λασιθίου παρουσιάζει την ιδιαιτερότητα να αποτελείται από τέσσερις ( 4 ) μεγάλες πόλεις, την Ιεράπετρα ,τον Άγιο Νικόλαο , την Σητεία και τη Νεάπολη με ικανή απόσταση μεταξύ τους .Να σημειωθεί ότι, η έδρα του Πρωτοδικείου, για ιστορικούς λόγους βρίσκεται στην Νεάπολη Λασιθίου (πρώτη πρωτεύουσα του νομού και η μικρότερη πληθυσμιακά πόλη από τις τέσσερις παραπάνω αναφερόμενες πόλεις). Οι τέσσερις πόλεις συνδέονται μεταξύ τους με ένα απαρχαιωμένο οδικό δίκτυο, που καθιστά την καθημερινή μετακίνηση από και προς την έδρα του Πρωτοδικείου εκτός από χρονοβόρα και λίαν επικίνδυνη. Ενδεικτικά, για την διαδρομή από Ιεράπετρα προς Νεάπολη μετ' επιστροφής, απαιτείται να διανυθούν 100 χλμ, για την διαδρομή από Σητεία προς Νεάπολη μετ' επιστροφής 180 χλμ., και για την διαδρομή από την Νεάπολη στο Ηράκλειο που εδρεύει το Διοικητικό Πρωτοδικείο 200 χιλιόμετρα μετ' επιστροφής.

Δεν είναι τυχαίο ότι υπήρχε ιδιαίτερη νομοθετική πρόβλεψη ήδη από το 1955, καθώς από τότε ο νομοθέτης αναγνώριζε την ιδιαιτερότητα του Νομού Λασιθίου, με τις μεγάλες αποστάσεις και το πρωτόγονο οδικό δίκτυο ανάμεσα στις τρεις μεγάλες πόλεις, την Ιεράπετρα, τον Άγιο Νικόλαο και την Σητεία και την έδρα του Πρωτοδικείου στην τέταρτη πόλη του νομού, τη Νεάπολη. Έτσι, δυνάμει του Β.Δ. 30-12/1955-1956 επιτρεπόταν στους δικηγόρους που είναι διορισμένοι στο Πρωτοδικείο Λασιθίου, να διατηρούν γραφείο εκτός της έδρας του Συλλόγου, δηλ. τη Νεάπολη Λασιθίου

Οι καταργήσεις των μεταβατικών εδρών, έγιναν με μοναδικό γνώμονα να εξοικονομηθούν λειτουργικά έξοδα, 600 ευρώ !! τον χρόνο ενώ η, λόγω κατάργησης τους, μετακίνηση των γραμματέων, των αντίστοιχων Ειρηνοδικείων στην έδρα του Πρωτοδικείου, προκειμένου να εκτελούν υπηρεσία γραμματέως έδρας Μονομελούς Πλημ/κείου, επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό, με το ίδιο περίπου, -ίσως και μικρότερο,- ποσό ο περιορισμός του οποίου επιζητείτο.

Με τα δεδομένα αυτά, υποχρεούνται καθημερινά εκατοντάδες άνθρωποι, παράγοντες της δίκης, διάδικοι, μάρτυρες και δικηγόροι, να διανύουν εκατοντάδες χιλιόμετρα, από την Ιεράπετρα και την Σητεία προς τη Νεάπολη και το Ηράκλειο, όπου μετά βεβαιότητας θα χρειαστεί να μετακινηθούν για τον ίδιο λόγο αρκετές φορές λόγω της πληθώρας των υποθέσεων και της έλλειψης Δικαστικών Λειτουργών και υπαλλήλων, διότι ουδέποτε μέχρι σήμερα δεν έχουν εκδικασθεί οι υποθέσεις των εκθεμάτων. Ενδεικτικά, τα εκθέματα των πρώην μεταβατικών Πλημ/κείων (Ιεράπετρας και Σητείας), σε κάθε δικάσιμο ανέρχονται περίπου στις 75-85 υποθέσεις, οπότε αντιλαμβάνεστε την επιβάρυνση που δημιουργείται προκειμένου να μετακινηθεί όλος αυτός ο αριθμός ατόμων (διαδίκων, μαρτύρων, δικηγόρων) από την Ιεράπετρα και την Σητεία προς τη Νεάπολη. Από τις υποθέσεις αυτές εκδικάζονται

20- 25 ή 30, το πολύ, ανάλογα και με την εμπειρία του δικαστή, (συνήθως άρτι αποφοιτήσαντες οι περισσότεροι της σχολής δικαστών), λόγω της φύσης των ποινικών υποθέσεων,( εξέταση μαρτύρων, απολογία κατηγορουμένων, αγόρευση συνηγόρων,) με αποτέλεσμα να αναβάλλονται λόγω πέρατος ωραρίου των δικαστικών υπαλλήλων όλες οι λοιπές υποθέσεις οι οποίες προσδιορίζονται συνήθως μετά από ένα ή δύο έτη ανάλογα με τον χρόνο παραγραφής τους.

### **Γ. Κατάσταση Δικαστικού Κτιρίου**

Το Πρωτοδικείο Νεάπολης, διαθέτει μόνο δύο αίθουσες, όπου μετά βίας διεξάγονται μέχρι σήμερα οι συνεδριάσεις του Μ.Ο.Δ. Λασιθίου, του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Λασιθίου, του Μονομελούς Πρωτοδικείου Λασιθίου, του Ειρηνοδικείου Νεαπόλεως(το οποίο έχει ήδη συγχωνευτεί με το Ειρηνοδικείο Αγίου Νικολάου και το Ειρηνοδικείο Τζερμιάδων), του Τριμελούς Πλημ/κείου Λασιθίου, του Μονομελούς Πλημ/κείου Νεαπόλεως,

Να σημειωθεί ότι το παραπάνω κτίριο ιδιοκτησίας επίσης του ΤΑΧΔΙΚ κατασκευάστηκε το έτος 1956 και ως εκ τούτου η υφιστάμενη κατάστασή του, χωρίς εντω μεταξύ βελτιώσεις είναι απαράδεκτη για την στέγαση Δικαστηρίου Συνέχεια με αυτό υφίσταται κτίριο εκτάσεως πλέον των 500 τ.μ. ιδιοκτησίας επίσης του ΤΑΧΔΙΚ, το οποίο μέχρι σήμερα παραμένει κλειστό, και θα μπορούσε να στεγάσει υπηρεσίες του Πρωτοδικείου.

**Δ.- Παράταση προθεσμίας διορθώσεων των αρχικών κτηματολογικών εγγραφών**

Για την διόρθωση των κτηματολογικών εγγραφών προβλέπεται στο άρθρο 6 παρ. 2 περ α' του ν. 2664/1998 αποκλειστική προθεσμία μέχρι την 31-12-2022 και μετά την παρέλευση της ημεροχρονολογίας αυτής οριστικοποιούνται οι αρχικές κτηματολογικές εγγραφές και επέρχονται οι οριζόμενες στις διατάξεις του ν. 2664/1998, συνέπειες. Δηλαδή οι εν λόγω αρχικές εγγραφές, μετά την παρέλευση της ανωτέρω προθεσμίας, αποτελούν αμάχητο τεκμήριο για τα εμπράγματα δικαιώματα υπέρ των αναγραφέντων ως δικαιούχων, με αντίστοιχη απώλεια του εμπραγμάτου δικαιώματος της κυριότητας των πραγματικών δικαιούχων, οι οποίοι δεν μπορούν πλέον να εγείρουν εμπράγματα αγωγές. Ως εκ τούτου είναι αναγκαίο να τροποποιηθούν οι σχετικές διατάξεις και να ορισθεί στο άρθρο 6 παρ. 2 του ν. 2664/1998 ότι : «η αναγνωριστική αγωγή ή διεκδικητική αγωγή να ασκείται από όποιον έχει έννομο συμφέρον μέσα σε αποκλειστική προθεσμία είκοσι ετών», αντίστοιχη του χρόνου χρησικτησίας. Η αναγκαιότητα και το επιβεβλημένο της παραπάνω τροποποίησης πέραν των όσων προαναφέρουμε, εδράζονται και στο γεγονός του απαιτούμενου μεγάλου χρόνου των δικαστικών διαδικασιών, της εισαγωγής του θεσμού της Υποχρεωτικής Αρχικής Συνεδρίας Διαμεσολάβησης (ΥΑΣ) στις κτηματολογικές αγωγές, της λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών, λόγω και των συνθηκών της πανδημίας covid-19, που εξακολουθεί να επηρεάζει την λειτουργία αυτών, επιβαρυνμένη και με την εσπευσμένη κατάργηση Υποθηκοφυλακείων, όπου ευρίσκονται χιλιάδες τίτλων (συμβολαίων, κλήρων κ,λ,π,) που είναι αναγκαία η προσκόμιση αντιγράφων αυτών για την άσκηση οποιασδήποτε αγωγής σχετιζόμενης με το Κτηματολόγιο και τα εμπράγματα δικαιώματα πολιτών και δημοσίου. Σχετικά σας επισυνάπτουμε το με αριθ.πρωτ 21/18-1-2022. υπόμνημά μας προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης με

κοινοποίηση στο Ελληνικό Κτηματολόγιο το οποίο σας έχει ήδη κοινοποιηθεί.

## **Ε. ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΤΗΤΑΣ... ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ..**

Στο πλαίσιο του παραπάνω σχεδίου, προκύπτουν συγχωνεύσεις και καταργήσεις δικαστηρίων, αρχής αρχομένης από την Διοικητική Δικαιοσύνη, και ακολουθούν η Πολιτική και Ποινική, που γεννούν ανησυχίες και αντιδράσεις τόσο των Δικηγόρων όσο και των πολιτών που δικαιούνται απρόσκοπτη πρόσβαση στη Δικαιοσύνη .

Σας είναι γνωστή σχετική έκθεση με πορίσματα έρευνας και μελέτης από ομάδα Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής την CEPEJ για την Ποιότητα της Δικαιοσύνης (WorkingGroupontheQualityofJustice), κατόπιν εντολής της Γενικής Συνέλευσης του εν λόγω οργανισμού, με τίτλο

«GuidelinesontheCreationofJudicialMapstoSupportAccesstoJusticewithin aQualityJudicialSystem» στα συμπεράσματα της οποίας μεταξύ άλλων αναφέρεται: «Ειδικότερα, η δικαστική χωροταξία αποβλέπει στην οργάνωση απονομής της δικαιοσύνης κατά τρόπο ορθολογικό, εντός των γεωγραφικών ορίων της επικράτειας και λαμβάνοντας υπόψη τη διοικητική διαίρεση της χώρας, ώστε να εξυπηρετούνται τα άτομα και η κοινωνία από την παροχή υπηρεσιών δικαιοδοτικού χαρακτήρα μέσα από τη βέλτιστη κατανομή των μονάδων -ήτοι δικαστηρίων και άλλων δικαστικών υπηρεσιών- με κριτήριο τη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας του συστήματος και παράλληλα την ελαχιστοποίηση των δαπανών..Η δικαστική γεωγραφία αποτελεί ένα ζήτημα ισορροπίας ανάμεσα σε διαφορετικούς παράγοντες, όπως: **α) η πρόσβαση στη δικαιοσύνη, υπό την έννοια της εγγύτητας των**



πολιτών στα δικαστήρια, β) το ελάχιστο μέγεθος δικαστηρίου ώστε να εξασφαλίζεται η ύπαρξη διαφόρων αρμοδιοτήτων και λειτουργιών, γ) η μείωση του κόστους, δεδομένου ότι οι πηγές των δημοσίων εσόδων είναι περιορισμένες και δεν πρέπει να σπαταλώνται και δ) η μεγιστοποίηση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. ....»

Ειδικές υπηρεσίες ή και αξιόπιστες ιστοσελίδες στο διαδίκτυο μπορούν να προσφέρουν στοιχεία γεωγραφικά, στοιχεία για τα μεταφορικά μέσα και τις υποδομές. δ) Επαγγελματικές ενώσεις ή αξιόπιστες ιστοσελίδες στο διαδίκτυο μπορούν να παρέχουν στοιχεία, όπως ο αριθμός των επιχειρήσεων στη περιοχή, το επίπεδό τους, νομική υποστήριξη κ.λπ.....

«Παράγοντες - κλειδιά» είναι μεταξύ άλλων Η γεωγραφική τοποθεσία, οι υποδομές και τα μέσα μεταφοράς. «Επικουρικοί παράγοντες» είναι: 1) Η ψηφιοποίηση, 2) Οι παροχές του δικαστηρίου σε τηλεφωνικές συνδέσεις και η διαμορφωμένη κουλτούρα, 3) Το επίπεδο των επιχειρήσεων, 4) Οι εναλλακτικοί τρόποι επίλυσης διαφοράς/διαμεσολάβηση, 5) Η επάρκεια νομικής υποστήριξης και 6) Η πρόσληψη δικαστών και γραμματειακού προσωπικού.

Ενόψει τούτων, και λόγω της προαναφερθείσης γεωγραφικής τοποθεσίας των τεσσάρων αστικών πόλεων του νομού μας, με έντονη μάλιστα επιχειρηματική, τουριστική και επαγγελματική δραστηριότητα, σε συνδυασμό με το παλαιότατο και επικίνδυνο οδικό δίκτυο, Επισημαίνουμε ότι η σκέψη και μόνο φημολογούμενης κατάργησης του Πρωτοδικείου Λασιθίου, θα καταστήσει έτι περαιτέρω προβληματική την απρόσκοπτη πρόσβαση στη Δικαιοσύνη τουλάχιστον, «υπό την έννοια της εγγύτητας των πολιτών στα δικαστήρια» και θα προκαλέσει θύελα αντιδράσεων τόσο των δικηγόρων όσο και των πολιτών του Νομού

Επισυνάπτονται: α) Το με αριθ. Πρωτ. 53/16-2-2022 έγγραφο του Διευθύνοντος το Πρωτοδικείο Λασιθίου Προέδρου Πρωτοδικών Ιωάννη Ευαγγελάτου . β) Το με αριθ.πρωτ. 547/8-3-2022 έγγραφο της Εισαγγελέως Πρωτοδικών Ροζίνας Β. Πολυχρονάκη γ) Το με αριθ. Πρωτ. 21/18-1-2022 υπόμνημα στον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης δ) Σύντομο ιστορικό ιδρύσεως του Πρωτοδικείου Λασιθίου

Με τιμή

Η Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Λασιθίου

Σοφία Τσαγκαράκη